



繆思風采

道與國：涵靜老人的生命地圖(上)

● 劉煥玲*

李行導演的父親涵靜老人李玉階先生，是我尊敬的 師尊，今年是他證道 27 週年紀念，涵靜老人李玉階先生(1901_1994)是生於清末民初經歷憂患的中國傳統知識分子，深具五四先哲憂國悲時，傳承民族文化，以天下為己任的氣質，駐世九十四載行道救世，濟世救劫，實為當代受人敬仰的宗教家。以下介紹涵靜老人李玉階先生一生精采的生命地圖，以表達永恆的追思與敬意！

(一) 李玉階先生對中華文化的傳承與反思

涵靜老人學名鼎年，字玉階，西元 1901 年誕生於江蘇省蘇州城內的大石頭巷，家為江蘇世族。其祖父李柏房曾任浙江諸暨知縣，後因開倉賑災遭彈劾，病逝浙江，家道中衰。父親李德臣曾在其父靈前立誓「永不為官」，遂於蘇州玄妙觀授課為生。先生自小向父親學習四書五經和聖人先哲之道，對他的一生影響深遠。先生十三歲時，父李德臣貧病離世，年幼的玉階考取上海私立中學。行前，劉太夫人焚香請出德臣公手抄珍本《太上感應篇》、《文昌帝君陰騭文》，「這是你父親的唯一遺產，你要帶在身邊，每天誦讀，一面照它的意思做人做事」，先生跪下恭敬的收下了《太上感應篇》和《文昌帝君陰騭文》。初到上海，環境新奇，大開眼界，先生卻不忘每天誦讀研習《太上

* 劉煥玲，南台科技大學通識教育中心社會科學組助理教授。

感應篇》、《文昌帝君陰騭文》。一年過去了，先生慢慢瞭解書裡面所說做人做事的道理，世間一切皆是天理昭彰絲毫不爽。於是先生發願希望大家都有機會瞭解這兩本書的道理。

在私立中學讀書的三年期間，先生拿出儲蓄很久的十幾塊銀元，印製和發放了三萬本善書。先生晚年自述這兩本書對他人生的影響，仍然念念不忘：「對於我啟發最大的，就是我父親當年的兩本手抄本，一本是《太上感應篇》，一本就是《文昌帝君陰騭文》這個是我先天、後天重要的轉捩點。」

私立中學畢業後，先生升入中國公學就讀。中國公學由革命黨員所創，梁啟超、于右任、胡適、蔡元培，以及孫中山先生、魯迅、沈從文、朱自清等當代知名人物，皆曾擔任校長、董事及教師等職。在這裡，先生初識國事。尤其是于右任先生的國文課，以宋代大儒張載的「為天地立心，為生民立命，為往聖繼絕學，為萬世開太平」，勉勵學生救國報國，深深影響了先生，更成為他一生的良師益友，讓先生堅定了從政報國的信念。

1919年，先生就讀中國公學的第二年，北京大學為反對巴黎和會簽訂的喪權辱國的條約，爆發了五四運動，並一路延燒至上海。北京的學生運動在政府的嚴控下難以展開，運動重心也逐漸由北京轉到上海。年輕的李玉階先生不忘國家民族大義，在中國公學開會時慷慨陳詞，成為學生會會長。與復旦大學何葆仁會長、南洋學彭精一副會長，共同成為上海學生聯合會主要領導人。江南各大校在上海學生聯合會的領導和聯絡下，首先開始示威遊行和罷課活動，接著聯合工商業各界人士展開罷市和罷工活動，繁華的上海一片蕭條。

1919年6月19日，學生聯合會接到上海自來水廠和電廠要罷工的消息，先生睿智理性的意識到這樣的罷工會影響民生，更會引起公共租界的抵制情緒。是夜，上海交通狀況早已癱瘓，情急之下，先生借了輛汽車，徹夜奔走於幾個水電廠之間，勸說停止罷工。隔日，上海申報刊登了水電廠停止罷工的消息，各國公使對學生會一致好評，也繼續支持其在租界的各項活動。

1919年6月28日，中國巴黎和會代表團拒簽和約，集體向政府辭職。消息傳來，從上海到北京的全國學生歡欣鼓舞，五四運動影響國事成功，激勵了先生渴望參與國



事、救國救民的熱忱和希望。是年，李玉階加入國民黨。二十三歲，先生開始踏上從政之路，曾任上海市煙酒公賣局局長，後兼任上海財政局局長，再轉任上海特別市農工商局長秘書。擔任煙酒公賣局局長時，先生大力提倡改革，將所有廠商賄賂的款項，化私為公納入國庫。以此卓越表現，得以兼任上海財政局長。擔任勞資調解委員會主席委員時，先生仲裁全市勞資糾紛，秉事公正，使一波波工潮得以順利弭平。

1928年，南京國民政府成立，時任財政部宋子文自到先生淡水路的洋房延攬其擔任秘書，先生進入國民政府核心權力機構，多年的從政生涯也達到了高峰。為官任上，先生關心社會公益，曾擔任上海平民產科醫院的董事，在閘北貧民區籌設分院，並成立東華足球會，屢次在國際比賽為國爭光。雖然仕途順利，然而先生始終未曾忘記從政報國之初心，國家富強、人民安樂的目標，一直是先生念茲在茲，無時或忘的使命和理想。

